Capitulo 5

P52

Q) 1= (2 +])dx=[x? +1n|xl]|f =[(2*+In2) - (*+In )] =4+
In2—1=3+1In2
Resposta: I = 3 + In 2.

b) Vamos fazer a substitui¢do de variavel:

du
u=2x*4+1 - du=4xdx —>xdx=T - 2x2=u—-1 - x?

_u—l
T2

e mudando os limites de integracao,
x=0 - u=20*+1=1

x=2 > u=22°+1=9

Coxx 9(u__l)du 1
f—'dx =f \/Zﬂ ngf(u—l)u_l/Zdu
0 1 1

2 x3
I= | ———d
Ojv2x2+1x
- 2x% +1
K 3 14119
- ga L
/ /2 /2111
3 3
1[(9°2 1°2 17 1
(5 -on)- (51| =5 [o-9- G- )
_1[7_1 _20_5
T4 3] 12 3

Resposta: 1 =§.
11 101 _
) I=z[ e¥dx+:[ e *dx

Vamos fazer a substituicdo de varivel:



dr ds

r=2x - dr=2dx - dx=7es=—2x - ds=-2dx - dx=_—2

e mudando os limites de integracao,

-
-
N
|
N
N

1_1f 20 g +1J‘ 2wy _1f rdr lf Sds_l[r]
TR Ty T ES e T €Tl 0

(=)

(=)
o
(=)

Resposta: [ = %(e2 —e72).

d) Vamos fazer a substituicdo de variavel:

u =cos(3x) — du=—-3.sen(3x)dx — sen(3x)dx = =3

e mudando os limites de integracao,

x=0 - wu=cos(3.0)=1

Resposta: [ = %(e —e ).

e) Vamos fazer a substituicdo de variavel:

dt
t=x%> dt =2xdx - xdxz?

e mudando os limites de integracao,



VT T
sz xz.xcosxzdx=ft.costdt
0 0

Fazendo integracédo por partes,
u=t - du=dt
dv=cost dt — v =sent

Entdo,

s

T
szt.costdtz [t.sent] |g—fsentdt
0 0

= [t.sent] |7(§ + [cos t] |g = [m.senm — 0.sen 0] + [cos ™ — cos 0]

=1
Resposta: I = —1.

f)  Vamos fazer a substituicdo de variavel:

t=tgx > dt=sec’xdx

e mudando os limites de integracao,

1

Resposta: I = >

g) Vamos fazer a substituicdo de variavel:

dt
t=x34+1- dt =3x%dx - xzdx:?

e mudando os limites de integracao,



x=0 - t=0+1=1
x=1 - t=134+1=2

Z 3
yode 1[e2] 2 2,5, 5\ 2
szt/z_?zg[%ll:6(2/2_1/2)26(2\/2_1)

1

Ly 2
Resposta: I == (2v2 - 1).

h) Fazendo integracdo por partes,

3x?2
u=Inx?® - du = —-dx =—dx
x x

dv=dx -» v=x

Entao,

3 3 3
3
I = flnx3 dx = [x.lnx3]|3—fx.—dx= [x.1nx3] |3—3]dx
1 X 1
1 1 1

= [x.Inx7] |i —3[x] |i —[3.In3% = 1.In13] = 3[3 — 1]

=9ln3 -6

Resposta: I =91n3 — 6.

i) Vamos fazer a substituicdo de variavel:

dt
t=2e¥*4+1- dt=4e**dx - e*dx= T

e mudando os limites de integracao,



2e2+1

y

Resposta: I = %ln

2e?+1 1 1
[In|t]] =—(In|2e? + 1| —In3) ==In
3 4 4

~ | =

dt
4

2e%+1
3

AN

2e2+1|
3

J)  Vamos fazer a substituicao de variavel:

u=x+1 -» du=dx » x=u-—-1

e mudando os limites de integracao,

2 2

5/ 3/
I = f(u — 1)u1/2du = f (u3/2 —ul/z) du = L;_Z_Ié_z]
1 1 /2 /2

2°h 2 1%z 1%/2
-[5-5)-(5-5)
= 12—5[(3\/?— 5\/?) ~(3- 5)] = 12—5(3\/24.2 —5J22.2 4 2)

2 2
=E(12x/§—10x/7+2) =E(2x/§+2)

2

1

=L
Resposta: I = —(2v2 +2).
P5.5

a)

0 1
Azf_lexdx+fo (1 —x)dx =[e*]

0 < x2)1
+{x——=
-1 2/ 0

2 2
=e0—e_1+<1—1?)—<(0)—(02—)>=1—e‘1+1—1=§—§

Resposta: A = G - %) u.a.

b)



2 3
A= f (x? —x —2)dx +f(x2—x—2)dx
-1 2

x3 x2 l 2 <x3 xz )3
=||=-=-2x + (- —2x

3 2 1 \3 2 5

23 22 (_1)3 (_1)2
(B2 )

33 32 23 22
— 23| -(====22
+<3 2 3) (3 2 )

8 11 9 8
=|§—2—4+—+——2|+(9———6——+2+4>

3 2 2 3
_| 5_|_1|_|_<9 9 8)_| 9+<54—27—16>_9+11
N 2 2 3/ | 2 6 26
_27+11 38 19
6 6 3
Resposta: A = 13—9 u.a.
c)
1 1 1

=1*2-0%=1
0

A=f0 (3x—x)dx=J;)2xdx=[x2]

Resposta: A = 1 u.a.

d)
1 1 1
a=[(@-0-0dx=[ @-20dr=(ze -
=(21-15)-20-05)=1
Resposta: A = 1 u.a.
e) Primeiro vamos encontrar 0s pontos de intersecdo das funcgdes:
4—x2=2—-x 5 x2—x—-2=0 - x =2 ex =-1

4—x’=x+2 > x>+x-2=0 » x =-2 ex =1



0 1
Azf (4—x2—(2—x))dx+f(4—x2—(x+2))dx
-1 0

0 1
=f (2+x—x2)dx+f(2—x—x2)dx
-1 0

I x2 %3110 [ x2 x3l 1
=|2x+= —— +l2x—2 —=
2 3|4 2 3]l
(-1)° (-1)3 (° (13
—O—<H—D+-2 -——)+(21-—5 ——=5~)-0
_, 1t 11 2 9-2_7
- 2 3 2 3 3 3 3

Resposta: A = g u.a.

f) A reta passa pelos pontos A = (—1,0) e B = (1,2). Precisamos escrever a equagao

da reta:
y=ax+b
0=a(-1)+b —a=be 2a=2 »a=b=1 -»y=x+1
2=a.1+b

1 2
A=f ((2+x—x2)—(x+1))dx+f(2+x—x2)dx
1 1

1 2
=f (1—x2)dx+f (2+x—x?)dx
-1 1
1 x2 %3112
+l2x+— ——‘
-1

3
:x__] 2 3
i e D\
- _<1‘§ H(‘”‘T >_
[ 22 23 12 18
o2 -2) (el -2)

1

3
1 1 8 1 1 1 9
=l-g+1l-3+4+2-3-2-c+3=6--—-3=3-3
6-1 5
T2 2

Resposta: A =

N | Ul

u.a.



P 5.7

Resolucdo: Vamos esbocar a regido cuja area se quer calcular e, nesse caso, precisamos

determinar os pontos de intersecéo das duas funcoes: .
x?—x+1=3x+6 - x>?—4x—-5=0

4+.,16 —4(-5) 4+6
2 2

- x =

- x=-1e x=5

5
A= f[3x+6—(x2—x+1)]dx
1

5 x31 5
= f(5+4x—x2)dx= l5x+2x2—?l
=1 -1

B 53 (_1)3
= <25 +2.52 —?> — <—5 +2.(—1)2 _T>

- 125+5 , 1_78 126_234—126_36
- 3 3 3 3 B

Resposta: A = 36 u.a.
P5.8

Resolugdo: Vamos esbocar a regido cuja area se quer calcular :

0 1
A= f(xg—x)dx—f(x?’—x)dx
-1 0
_lx4 le 0 lx4 lel
4 2 _1 4 2 0
_14 _12 14- 12
NGO G VAT A S S
4 2 4 2
B 1+1 1+1_1
42 4 2 2
Resposta: A = % u.a.



P5.9

Resolucdo: Vamos esbocar a regido cuja area se quer calcular e, nesse caso, precisamos

determinar os pontos de intersecéo das duas funcoes:
x2=x - x*—x=0
> x(x3-1)=0

- x=0e x=1

A= f(\/f—xz)dx

_[x3/2 x3]1_(2 1)_1
3/2 3 0 3 3 3

Resposta: A = - u.a.

W | =

P 5.10

Resolucdo: Vamos esbocar a regido cuja area se quer calcular :

0 2

A= f(x+2)dx+bf(2—x)dx

-2

Fea] -3
=[5+ 2x + |2x — —

2 , 2],

- (=2)° 2.(=2 2.2 2
co-(EZ a0 (22-2 9

=-—2+4+4-2=4

Resposta: A = 4 u.a.



10

P5.11

Resolucdo: VVamos esbocar a regido cuja area se quer calcular e verificamos que, neste
caso, é melhor integrar em y. Vamos igualar as funcfes para conhecer os pontos de
interseco: ‘

y2=2-y - y*+y-2=0

-1+1-4(-2) -1%3

—)y— =

2 2
- x=-2e x=1
1
2 31 1
y- ¥
A= f(Z—y—yz)dy=l2y————l
2 3
2 -2
12 1 (=2* (=2)°
(2= B ) (e - 252
_, 1t 8 1 10-1 9
-7 2 3 37 2 2 2
Resposta: A = ; u.a.
P5.12

Resolucdo: Vamos esbocar a regido cuja area se quer calcular e verificamos que, neste

caso, € melhor integrar em y. Vamos achar as raizes da funcéo:

_ —5+,25—-4(-1)(-4) -5%+3
B 2(-1) )




11

* y3 yz 4
A= f(—y2+5y—4)dy= l—?-l' 57—4)/]
1

1
43 42 13 12
:<—?+57—4.4>—<—?+57—4.1>
% o qeel 5,88 g 5 _~126+168-15
3 3 2 3 2 6
27 9
6 2
Resposta: A = ; u. a.
P 5.13

Resolucdo: Vamos esbocar a regido cuja area se quer calcular e, nesse caso, precisamos

determinar os pontos de intersecdo das duas fungoes:
10—x2=4—-x > x?—x—-6=0

_1+J1-4(-6) 145
N 2 2

- X

- x=-2e x=3

3
A= f[10—x2 — (4 —x)]dx
-2

3

= ](6+ Hdx = |6 +x2 il —(18+9 27) 1242 (=2’

- XTXJax =10ty 73 , 273 3
_2 —

184 9i1pg 89,2 8_114+27-16 125
B 2 3 2 3 6 6
Resposta: A = % u.a.
P 5.15
a)
Resolucéo:
5 5
1 ) 1[0, 1 x* %% 5
ymzsjf(&?( +4)xdx=Zf(3x +4-X)dX:Z Z+47 =
1
1 1



= 354+252 (314+215)]—1(1875+50 3 2)
414 ' 4 ' T4\ 4 4

—1(468+50 2)—516—129
=2 ==

Resposta: y,, = 129.

b)
Resolucao:
1
Vi = ;f e*.sec?(e* + 2) dx
m1-0 '
0
Fazendo mudanca de variavel,
u=e*+2 - du = e*dx

e os limites de integracéo,
x=0 - u=e’+2=3

x=1 - u=el+2=e+2

12

1 e+2 e+ 2
Vi = f e*.sec?(e* +2)dx = f sec?(u) du = [tgu] =tg(e +2) —tg3
3
0 3

Resposta: y,, = tg(e + 2) — tg 3.
c)

Resolucéo:

%
|,_x

|

N
—

o £
2

Fazendo mudanca de variavel,

e os limites de integracéo,

x=0 - u=0%2=0

B (VB VB 22
=7 *“-(7) 7

V2
4 2



4B V2 V2
2 2 2
2 X 2 1 du 1 1
L STERY ST S
\/§0 1— x4 \/§0 1—u? 2 80 1—u?
V2
1[ ]7 1 (ﬁ) 0]
= —J[arcsenu] 4 = -—|arcsen|— | — arcsen
V8 V8 2
0

Resposta: y,,, = ﬁg'

d)
Resolucao:

Vr Vr

— [ xsena?ydx = — [ xsen(a?)d
= X.sen(x X =— X.sen(x X
Ym =70 Vi

0 0
Fazendo mudanca de variavel,

u=x?- du = 2xdx

e os limites de integracéo,

x=0 - u=02=0

x=+m - u:(\/ﬁ)2=n

N n.' x
1] (Z)d 1j du 1 [ |
= — X.sen(x X = — Ssenuy—=——|—CoSsu =
o Vi) Vi) N 0
. [ + 0] ! 1+1) !
= ——|—COSTT COS = — = —
2V 2V Vi

Resposta: y,, = \/iﬁ



e)

Resolucao:

1 f iy _f iy
Im =35 ) 1T )1
2 2

Esta integral resolve-se por separacdo em fracdes parciais,

1 1 A B A@+1D+Bx-1)
1 G-DE+D 11 %11 D+

igualando os numeradores,
1=Ax+1)+B(x—-1)
Substituindo as raizes na igualdade,

Para x = 1:
1
1=4A1+1)+B(1-1) >1=24 - A=§

Parax = —1:

1
1=AC-1+1D+B(-1-1) >1=-2B > B=—3

Voltando a integral,

3

3

1 1

1 /2 /2 1

ym_fxz—ldx_f<x—1_x+1 dx—i[lnlx—1|—1n|x+1|]
2 2

3

2

1 1
=E[ln2—ln4—ln1+ln3]=§(ln2—ln22+ln3)
= L(n2 212+13—11312—11(3)
—Z(n n n)—z(n n)—zn2

Resposta: y,,, = %ln (2)

f)
Resolucéo:
/2

"/
1 2
— 2 _Z 2
Vm =7 cos“x.senxdx = cos” x.senx dx
r_ s
2 0

0
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Fazendo mudanca de variavel,
U =cosx — du = —senx dx
e os limites de integracéo,

x=0 - u=cos0=1

/[ I
x=§ —>u=cos(5)=0
"/ 0
_2f ) d_2f2d_2u30_203 1] 2
ym—n Cos“ x.senx x—n u“(—du) = ] 1— 13733,
0 1

Resposta: y,,, = %
P 5.17
a)

Resolucdo: Primeiro vamos derivar, elevar ao quadrado, somar um para depois

colocar na formula.

, 3 3\* 9 9 . 9+16 25

= — ,2=— = — )2 1=— 1=
y=7 ~ O) (4) 6 ~ O +l=g+4 16 16

Colocando na formula,

2

f 25 5
16 71

0

u.c.

L

Resposta: L =

N | Ul

b)
Resolucdo: Primeiro vamos derivar, elevar ao quadrado, somar um para depois

colocar na férmula.
. 1.3 4 N2o3xa o N\
==X=X2xX|= =—|=
Y x <3+x) 2(3+x>

1
, 3x /4 /2 9x2 /4 9x*
(}’)2=<7<§+x2> ) =T(§+X2>=T+3x2
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, 9x* 3x2 ?
1+(y)2=T+3X2+1= <T+1>

Colocando na formula,

Resposta: L = ;u. c.

¢) y=3@x+2)/2em[01].

Resolucdo: Primeiro vamos derivar, elevar ao quadrado, somar um para depois

colocar na formula.

I

3
X 3 X (3x + 2) /2_—(3x+2) Y2

y =3%3
, 3 N9 27x + 18
2: — /2) = — = —
o) (2 (3x +2) ~(3x+2) -
W,  27x+18 27x +18 +4 27x + 22
1+0) = t1= 4 - 4

Colocando na formula,

1 1
’27x+22 1
f =§f\/27x+22dx
0 0

Vamos fazer mudanca de variavel,

dt
t=27x+22 - dt=27dx —>dx=ﬁ

Mudando os limites de integracéo,
x=0 ->t=270+22=22

x=1 ->t=271+22=49
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1

49 49 3,149
L—lf(27 +22)d —1fx/fdt—1ftl/2dt—1 L
~2 x X=3 27 54 T 54°|3)
22 22 2122

1y 3 3 1
= 74972 —22°2] = [343 - 22422

0

Resposta: L = =-[343 — 22v22]u.c.

d)
Resolucdo: Primeiro vamos derivar, elevar ao quadrado, somar um para depois

colocar na féormula.

3

’

2
y =3 X (x+3)/2=(x+3)"

2
)= ((x+3)1/2)2 =x+3 - 1+@)’=x+4

Colocando na formula,
1
L= f\/x + 4dx
0

Vamos fazer mudanca de variavel,
t=x+4 - dt=dx - dx =dt
Mudando os limites de integracéo,
x=0 -t=0+4=4

x=1 ->t=1+4=5

1 5 3
/2] 5
sz\/x+4dx=f\/fdt=[% =§[53/2—43/2]=§[5\/§—8]

0 4 214

Resposta: L = %[5\/3 — 8Ju.c.

€)
Resolucdo: Primeiro vamos derivar, elevar ao quadrado, somar um para depois

colocar na féormula.
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, e — g% 2 @2 _ 9 4 o2 , @2 _ 9 4 o2
(J’)2=( > )= 2 - 1+()*= 2 +1
_ezx—2+e_2x+4 _ez"+2+e_2"_(e"+e_">2
B 4 B 4 B 2

Colocando na formula,

Resposta: L = %(e2 - Du.c.

f)

Resolucdo: Primeiro vamos derivar, elevar ao quadrado, somar um para depois

colocar na formula.

,2x1x1

Y T T T2 2
o) (x 1)2 x2 ) X 1+1 x2 1+1
= |- — — = —_—— X =X — —_— —— = R
Y 2 2x 4 27 2x " ax2 T 4 2 ax2
L+ ,)z_x2 1,1 ¥ 1 _<x+ 1)2
Y 4 2 a2 T T T T 2 T\ 2

Colocando na formula,

x? 1 €
L—j 2x dx—j dX— T+§lnxl

2
Resposta: L = % + iu. c.

9)

Resolucdo: Primeiro vamos derivar, elevar ao quadrado, somar um para depois

colocar na formula.

., 2 3
y =§x2><2x(x +1) /2—2x(x +1)/2



()2 = (262 + D'2) = 4w (2 4 1) = i + 42

1+ ()% =4x* +4x? +1 = (2x% + 1)?
Colocando na formula,

1 1
x3 I 5
L=f\/(2x2+1)2dx=f(2x2+1)dx=l2?+xl =§+1—0=§
0
0 0

Resposta: L = = u.c.

wlu

h)

Resolucdo: Primeiro vamos derivar, elevar ao quadrado, somar um para depois
colocar na férmula.

- 5x* N —3x~* B 5x* 3
Y =% 10 6  10x*
’ X X X
oy = (523 P 2548 S 5 39
Y7 =\"6 " 10x%) T 36 6 10x* ' 100x°
25x8 1+ 9 L4 25x8 1+ 9 1
= —— -_ o — —
36 2 100x° Y 36 2 ' 100x°
_2m® 1 9 (st 3 :
"~ 36 2 100x8  \ 6  10x*

Colocando na formula,

2 2
L—] 5x4+ 3 Zd j 5x4+ 3 p _x5 1 12
= 6 "10x¢) ) \Te TToxt)* T
1 1

6 10x3

RIS 1 _3%2_ 1 1.1
~|]\6 10.23 6 10.13)]

_1280-3-40+24 1261
B 240 240

1261
Resposta: L = —
240

)

Resolucdo: Primeiro vamos derivar, elevar ao quadrado, somar um para depois
colocar na formula.
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, 3 : 3 > 9 ", 9 9x + 4
y =§x1/2 - (y)2=(§x1/2) =7 - 1+ =, +1=

Colocando na formula,

2 2
9x+4 1

f =§f\/9x+4dx

0 0

Vamos fazer mudanca de variavel,

dt
t=9x+4 - dt = 9dx —>dx=?

Mudando os limites de integracao,
x=0 -t=90+4=4
x=2 ->t=92+4=22

inf Vox + 4 f\/‘ 18f dt_%[%h

1 21 .3 3
. 1—8.5[22 /2 -4’2 = ﬁ[zzx/z_— 8]
Resposta: L = % [22v22 - 8]u.c.
)

Resolucdo: Primeiro vamos derivar, elevar ao quadrado, somar um para depois

colocar na formula.

() =(—tgx)?=tg’?x » 1+(y)2=tg?x+1=sec’x

Colocando na formula,

s

7
L= j\/seczxdx = fsecxdx = [In|secx + tg x|]
0 0

N

0
= [ln |sec (4) + tg( )l — In|sec(0) + tg(O)I] = ln(\/z + 1)

Resposta: L = In(vV2 + 1) u.c.



P 5.19
a)

Resolucao:

Aplicando diretamente a formula, temos:

b 1
V= nff(x)zdx—nf [(2x — 1) ]zdx—nf(Zx—l)lodx
a 0

Fazendo mudanca de variavel,

dt
t=2x—-1 - dt = 2dx —>dx=7

Mudando os limites de integracdo,
x=0 -»t=20-1=-1

x=1 -t=21-1=1

_i 11
11 _22[1

dt It“ 1
C2(11]

1
—n](Zx—l)lodx—nftlo 5
21

Resposta: V = 1”—1 u.v.

b)
Resolucéo:

Aplicando diretamente a férmula, temos:

b 2 2

= nj[f(xﬂz dx = ﬂ] Exz]z dx = %TJ xldx = %m

a 1 1
124m
45
. __ 124xw
Resposta: V = "
c)
Resolucéo:

Aplicando diretamente a férmula, temos:

- (DY) =



2

b 2
V= nf[f(x)]2 dx = nf[\/}.ex]zdx = nj xe?*dx
a 1

1
Integrando por partes,

u=x — du=1ldx

2x
dv =e?* - v=fe2"dx=—2

Aplicando a formula da integracdo por partes,

szu.dvzuv—fv.du
2

2
er 2 er
V=7rfxezxdx=n X.— —j—dx =1
2 1 1 2

1

T s
= 1(484 —2e?—et+e?) = 1(364 —e?)

Resposta: V = %(Se‘L —eHuv.
d)
Resolucéo:

Aplicando diretamente a formula, temos:

b 2 2
V= ﬂj[f(x)]z dx = HJ[Xe"B]de = njx2e2x3dx
a 1
Fazendo mudanca de variavel,
t=2x3 - dt=6x?dx - x%dx = —

Mudando os limites de integracao,
x=1 -t=213=2

x=2 -t=22=16

erlZ IerlZ>
xX.— —|—
217 141,
([ et o2 2 et g2 2> e?
. z.__l._] _[___] :n<e4____+_)
2 2 1 4 4 1 2

22



Resposta: V = %(e16 —eX)uv.

e)
Resolucéo:

Aplicando diretamente a férmula, temos:

1

b 1
= nf[f(x)]2 dx = nf[ex\/e" + l]zdx = nf e?*(e* + 1)dx
a 0
1

0

e3x er 1
= nf(e3x +e?)dx ==n l—+—l
3
0 0

= %[2(93 —e" +3(?-eY] = %(Ze3 + 3e? —5)

Resposta: V = %(2e3 +3e? —5) u.v.

f)
Resolucéo:

Aplicando diretamente a formula, temos:

b 7 7
= 7rj[f(x)]2 dx = nJ[secx.,/tgx]zdx = T[fSECZ x.tg x dx
a 0 0

Fazendo mudanca de variavel,
t=tgx — dt=sec’xdx

Mudando os limites de integracdo,

1 1
V= nfsec xtgxdx—nftdt—nl—l =37
0 0 0

Resposta: V =~ u.v.



9)

Resolucao:

Aplicando diretamente a formula, temos:

b V3 ) V3
V= nf[f(x)]2 dx = nf [x3/2(x2 + 1)1/4] dx = nf x3(x? + 1) 2dx
a 0 0

Fazendo mudanca de variavel,
dt
t=x2+1 - dt=2xdx —>xdx=7ex2 =t—1

Mudando os limites de integracao,

x=0 ->t=024+1=1

2
x=Vv3 >t=V3 +1=4

v ‘ dt ;
V= nf x2.x(x? + 1) 2dx = nf(t - 1)(1:)1/27 = %f(ﬁ/z —t')dt
0 1 1
m 2 3] 4 _ 4’ 4% 1% 1%
_E%_% 1_” 5 3/ \'5 3

B ( N )_ (31 7)_71(93 35)_587r
™5 7375"73)7"\5 "3/ 15 ~ 15

58
Resposta: V = 1—5" u.v.

P 5.20
a)

Resolucao:

Vamos escrever y = x2 - x = \/} Aplicando a férmula em y, temos:

d

p : 2\ 4 42 02
V=nj[f(y>]2dy=n0j[mzdy=nojy.dy:n@) =n<7_?>

0

=8n

Resposta: V = 8w u. v.

24
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b)
Resolucao:

Vamos escrever x? = y(e¥ + 1) - x = /y(e¥ + 1). Aplicando a formula, temos:

1

d 1
[f()]?dy = (e¥+1)| dy = (e¥ + 1)d
Cf 2] ”bf yle ] y ﬂ!)’e y
1

=nfyeydy+nfydy
0 0

A primeira integral é resolvida por partes e a segunda é imediata,

u=y - du=1ldy
dv=er - v=feydy=ey

Aplicando a formula da integracéo por partes,

I=fu.dv=uv—Jv.du

1 1 1
1 y? 1
Vznfyeydy+nfydy:n (er)O_feydy+ >
0 0 0 0
1 (1% 0?2 1
= 1— 0y — Y _— = — —
”l(l-e 0.e”) — (e )0+<2 5 n(e e+1+2)
_3m
-2
Resposta: V = 37” u. v.
c)
Resolugéo:
VVamos aplicar a formula,
‘ : : y5 2 o
= [roay =n [ay =n [ yray = <g> I
c 1 1 1
_3lm
-5

Resposta: V = 31Tﬂ u.v.



d)

Vamos aplicar a formula,

o\»—x

d
v=r oW ay=r [y

Resposta: V = = u.v.

€)

Resolucéo:

1 . P
Vamos escrever x = " Aplicando a formula, temos:

2

2

d
v=njvwn%w=an*ﬁW=ﬂfy”@“”4‘a

1

2

Resposta: V = % u.v.

f)

Resolucéo:

Vamos aplicando a formula, temos:

d 3
v=nf[f<y>]2dy=nf<y—1> dy=n(
c 1

|z

=21

Resposta: V = 2m . v.

)

12
— -1
2

1

7))

2 1
- c 3Ly
AV 2

26

2 (1 1)
= —77|=-—-
1 2 1

>=n(4—3+1)
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P5.22
a)
Resolucao:

Primeiro vamos derivar, elevar ao quadrado, somar um para depois aplicar a

formula.
2x+1 - y = #
2V2x + 1
: 1 \2 1 , 1 1 2x +1
(yyz(ﬁ517)22x+1_9 O =t Tt Y ot
2x + 2
T 2x+1

Aplicando a formula,

b 1
7 2x + 2
=27rfyw/1+(y)2dx=2njv2x+1 ’2x+1dx
a

0

—an\/Zx \/ch%x—an\/Zx+ dx

Fazendo mudanca de variavel,

dt
t=2x+2 - dt = 2dx —>dx=7

Mudando os limites de integracao,
x=0 —-t=20+2=2

x=1 ->t=21+2=4

4
/

AL:anv2x+ dx—2nf\/f —n[g/zl —2:< 3/2—23/2)

2 2

:?(8—2\/5)

Resposta:4, = 2?" (8 —2v2)u.a
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b)
Resolucao:

Primeiro vamos derivar, elevar ao quadrado, somar um para depois aplicar a

formula.
JE o
= X - —_—
y y 2\/}
: 1\2 1 , 1 1 4x 4x+1
2= —) =— 1 2 l=—t—=
o) (2&) ax +0) 4x+ 4x  4x 4x

Aplicando a formula,

b 2 2
- 4x + 1
AL=2nfy 1+(y)2dx=2nf\/§ dx=2nf\/§—
0 0

4x

a

2
=7Tf\/4x+1dx
0

Fazendo mudanca de variavel,

dt
t=4x+1 - dt = 4dx —>dx=z

Mudando os limites de integracao,
x=0 -t=40+1=1

x=2 ->t=424+1=9

2 9 3
dt t°/2] 9
AL=nj\/4x+1dx=7r]\/f—=E— =E(93/2_13/2)=E(27_1)

4 4|3 6 6
0 1 211
_2671_137'[
6 3

13
Resposta:4; = Tﬂ u.a.



c)

Resolucao:

29

Primeiro vamos derivar, elevar ao quadrado, somar um para depois aplicar a

férmula.

)2 =0Bx)?=9%x* - 1+@)=9%*+1
Aplicando a formula,

b 2

AL =27Tfy 1+(y')2dx=2nfx3\/9x4+1dx=

a 0

Fazendo mudanca de variavel,

dt
t=9x*+1 - dt=36x3dx —>x3dx=%

Mudando os limites de integracdo,
x=0 -t=90"+1=1

x=2 ->t=92%+1=145

145

2 3
dt t7/2] 145
A =2njx3\/9x4+1dx=2nj Vigz = n[ ] =£(1453/2_13/2)
0 1

~ 18 27

ol 1

T
= ﬁ(145\/14 - 1)

Resposta:4; = % (145vV145 - 1) u.a.

d)

Resolucéo:

Primeiro vamos derivar, elevar ao quadrado, somar um para depois aplicar a

férmula.
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— 2 _ —
X er_2+er er_Z_l_e 2x

(y')2=(ex_ze ) = 7 > 1+ ()2 = 7 +1

2

B e 42 4% B (ex + e_x)
B 4 B 2

Aplicando a formula,

b 1

. e*+e™* e* + e~*\?
AL=27TJ.y 1+(y)2dx=2nf( ) ( )dx
0

2 2

a

1

=Ef(ezx+2+e‘2")alx=E ezx+2x—e_2x '

2 21 2 2 0
0

~ T 82'1 N 2 1 e—2.1 82'0 N 2 O e—Z.O
21\ 2 ' 2 2 ' 2

m m
=Z(ez+2—e‘2—1+1)=Z(ez+2—e‘2)

T

Resposta: 4, = (e?+2—-eHu.a.

€)
Resolucao:

Primeiro vamos derivar, elevar ao quadrado, somar um para depois aplicar a

formula.
V1+er ' e

=Viter - y =—o—v

Y Y 2V1+e*

, e* 2 er , er
2 = 1 2 = +1
o) <2\/—1 n ex) aren ~ 1TO) =iaTen

e?* 4(1+e") e +4e* +4 (e +2)

TA4(1ter)  4(1+e) 4(1+er)  A(l+er)

Aplicando a formula,
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i X 4 2)2
AL=2nfyvl+(y)2dx=2nfv1+ex %d%’
0

1
B — +/(e* +2)?
_Zn!V1+e —\/Z 1)

=nle* +2x] =mn[let+21)—(e®+2.0)]=n(e+2-1)

1
dx=nf(ex+2)dx
0

=n(e+1)

Resposta:A;, = (e + 1) u.a.

f)
Resolucéo:

Primeiro vamos derivar, elevar ao quadrado, somar um para depois aplicar a

férmula.
X1 , 3x* 1 x* 1
Y =% T2x Y 576 T2x2 T 2 222
by = (22 foxt NSNS SO AN S
Y =\7 T 2 2 2x2 T Axt 2 2 axh

Aplicando a formula,
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2
B fx3+1 x2+1 d_njx5+x++_3d_
B AT A Al B T T R
1

_ m[x® x2+x2 x~2] 2
2|18 6 2 2
: 1
T [ 26 2 16 2
- |l — _ 22_2—2 N - 12_1—2
4_<9+3+ ) <9+3+ >l
(64 L. 1+ 1)
4 9 3 4
= (256 +484+144-9—-4—-12) = d23m _ A7m
144 144 16
Resposta:A; = % u. a.
P5.24
a)
Resolucdo: VVamos fazer as derivadas para depois aplicar na formula:
f(x) = x.In(x? + 1)
2x?
' (x) = 1.In(x? +1)+x =In(x*>+1) + —— 7
+1
" () = 2x% Ax(x*+1) —2x%.2x  2x? 4x
f Y Er (x%2 +1)2 x2+1 (x%2 +1)2
Aplicando no ponto x = 2, temos:
2 8
2) =In(22+1 1 =
f() n( +)+22_|_1 n5+5
" (2) = 2.2 42 _8 8 48
f 2241 (22412 25 25
y 48
K= y 25 _ 48
[1+ ()2 2

[1+ (In5 + )2]

O raio de curvatura é:

25 [1 +(In5+ E)Z] &



25 [1 +(ins +§)2]3/2

R=—=
|K| 48

b)

Resolucdo: VVamos fazer as derivadas para depois aplicar na formula:
fe)=e* - fx)=2e% - f'(x)=de>

Aplicando a formula no ponto x = 0, temos:

- y" _ 4 4 4
[1+G)T2 [1+@72072 572 575

O raio de curvatura é:

1 5V5
R:—:—
K| 4

c)
Resolucdo: VVamos fazer as derivadas para depois aplicar na formula:
f(x) =2%* > f'(x)=2%*In2.secx.tgx
f(x) =2%¢*In2.secx.tgx + 2% *In2.sec? x.tgx + 2°¢* In 2.sec® x
Aplicando a formula no ponto x = 0, temos:

" 2.In2 2In2
K: y = =

= =2In2
M+ o0 TR Lk 1

O raio de curvatura é:

P 5.26
a)
Resolugdo: Vamos fazer as derivadas para depois aplicar na formula:
{x=t+cost {J'C‘=1—S€nt {%=cost
y=t—sent y =1—cost y =sent

Aplicando a formula no ponto t = 1, temos:

33



Jx — yi 0.1—0.1
K = 3 = 3 = 0
(x2+7y2)72  [12 + 02] /2

O raio de curvatura é:

b)

Resolucdo: VVamos fazer as derivadas para depois aplicar na formula:

2 —4

x=In(2t+1 ¢ = ¥ = —————

{ :§z+1) - {x 241 - {7 @t+1)2
y y =2t j =2

Aplicando a formula no ponto t = 1, temos:
2 —4 20
yx—y¥ 2-5—2-(7) 5 20 6 40  40V40

- (%2 _|_3',2)3/2 B [(3)2 N 22]3/2 N % 9 Xm - 340 - 3.40
3

_2VJ10
==

O raio de curvatura é:

c)
Resolucdo: VVamos fazer as derivadas para depois aplicar na formula:

{ x = tlet {x = 2tet + t2e! {x = 2et + 4tet + t2et
4 - - 3 - -- 2
y=t*+t y=4t>+1 y =12t
Aplicando a formula no ponto t = 0, temos:

yx — yi 0.0 —1.2

K = = = —2
G2 +92)2 02 +12]°2

O raio de curvatura é:

1 1 1

R=— ===

UKl 1=2] 2

34
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P5.28
a)

Resolucao: Vamos preparar 0s passos antes de aplicar a formula, ou seja, calcular as

derivadas, elevar ao quadrado e soma-las:
x=2t—e - ()%= Qt—e)?=4t?—4et +e?
4 3 2
y =3 z\/Z_etl/Z > ()2 = (2\/2_et1/2) = 8et
Somando as duas,
()% + ()% = 4t% — 4et + e? + 8et = 4t% + 4et + e = (2t + e)?

Aplicando na formula,

ty 1 1
sz\/x2+y2dt=f (2t+e)2dt=f(2t+e)dt=[t2+et]é
t1 0 0

=[(124e1)— (0 +e.0)]=1+e

Resposta: L = (1 + e) u.c.

b)
Resolugdo: Vamos preparar 0s passos antes de aplicar a formula, ou seja, calcular as

derivadas, elevar ao quadrado e soma-las:

% =2(—sent +sent +t.cost) — (%)%= (t.cost)? =t%cos’t
y = 2(cost —cost +t.sent) — (y)? = (t.sent)? =t?sen’t

Somando as duas,
()% + ()2 =t?cos®t +t?sen’t = t?(cos®t + sen’t) = t>
Aplicando na formula,

2

t2 s T
t? T
L:f‘/x2+y2dt:f‘/§dt:ftdt:l?]g:7
tq 0 0

2

Resposta: L = — u.c.
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c)
Resolucao: Vamos preparar 0s passos antes de aplicar a formula, ou seja, calcular as

derivadas, elevar ao quadrado e soma-las:

x =elsent+elcost » (x)? = (efsent + ef cost)? = e?t(sen®t + 2sent cost + cos? t)
y =elcost —elsent — (y)? = (et cost — e’ sent)? = e?!(cos®t — 2sentcost + sen’ t)

Somando as duas,

(%)% + (y)? = e?!(sen®t + 2sentcost + cos®t) + e?!(cos’t —2sentcost + sen’t)

= e?t(2)
Aplicando na formula,

t2

: :
L=fw/>'cz+y2dt=f\/2e2tdt=\/§jetdt=\/§[et]
0 0

t1

mw

=\/§[ef—e°]

onNI S

=\/§(e%—1)

Resposta: L = \/i(e% - 1) u. c.

d)
Resolucao: Vamos preparar 0s passos antes de aplicar a formula, ou seja, calcular as

derivadas, elevar ao quadrado e soma-las:
x =2cos(2t) — (%)% = (2cos(2t))? = 4cos?(2t)
y = 2sen(2t) - (y)? = (2sen(2t))? = 4sen?(2t)
Somando as duas,
()% + (9)? = 4 cos?(2t) + 4sen?(2t) = 4

Aplicando na formula,

T
2

t2 %
L= f,/x2+y2dt=f\/1dt=f2dt=[2t]
tq 0

=T

onN| S

0

Resposta: L = m u.c.
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€)
Resolucdo: Vamos preparar os passos antes de aplicar a formula, ou seja, calcular as

derivadas, elevar ao quadrado e soma-las:

2 2% 4
. _ .2: - -
x t_) (%) (t) t2
1 1\2 2 1
y=1-5 - P=(1-5) =1-5+5

Somando as duas,
2 1 4 2 1 142
(x)2+(y)2—1——+ += —1+t—2+t—4=(1+—)

Aplicando na formula,

Resposta: L = % u.c.

f)
Resolugdo: Vamos preparar 0s passos antes de aplicar a férmula, ou seja, calcular as

derivadas, elevar ao quadrado e soma-las:

x=2t- (%)%= (2t)% = 4t?
y=tr—-1 - ()P =" -1 =t*-2t>+1

Somando as duas,
2+ () =42+t =262 + 1 =t* + 262 + 1 = (£2 + 1)?

Aplicando na formula,

) 1 1
t3
L=j\/9&2+)’12dt=]w/(t2+1)2dt=J(t2+1)dt=I?+tlé
t1 0 0

B 13+1 03+0 _1,  _1+3 4
AE 3 3 3 73

Resposta: L = % u.c.



P 5.30
a)
Resolucao: VVamos calcular a derivada antes de aplicar a formula:

1
1+t2

X =

t2 1 1

1 t
= 2. = 2 =
V—T[f[y] xdt nf[\/f] 1+t2dt T[fl_l_tzdt
0 0

t1

Fazendo mudanca de variavel,
) du
u=1+t - du=2tdt - 7=tdt

t=0 - u=1+0%2=1
t=1 - u=1+1%2=2

Entao,

1
t ldu =« 2 T s
V—nf dt—nja7—z[lnu] —E(an—lnl)—zan
0

Resposta: V = gln 2 u.v.

b)

Resolucdo: Vamos calcular a derivada antes de aplicar a formula:
x=1

t2 1 1

_ 20 dr _ _ 114712 _ _ 1\8
V—nf[y] xdt—n![(Zt 1)*]- 1dt Trof(Zt 1)°dt

t1

Fazendo mudanca de variavel,

u=2t-1 - du=2dt - — =dt

t=1 -»> u=21-1=1

Entao,
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Resposta: V = % u.v.

c)

Resolucao: Vamos calcular a derivada antes de aplicar a formula:
x =4t
[%/] 1 1

V=mn f [y]? xdt = 71f[et]2 Atdt = 47Tf te?t dt
0

t1

Fazendo integracdo por partes,

e
v=e - v=-
Entao,
! p2t 1 leZt e2t 1
V=47Tfte2tdt=4n t— —f—dt = 21 |te?t — —
2 0o 3 2 210

0
=n[(2.1.e?1 —e?1) — (2.0.e%20 — e29)] = 2w (2e? —e? + 1)

=2m(e? + 1)
Resposta: V = 2m(e? + 1) u.v.
d)
Resolugdo: VVamos calcular a derivada antes de aplicar a férmula:
x = 3t?

T
t2 4

. sec t1? ‘
V=n ] [y]? xdt = nj [T] 3t%dt = 37TJ sec’tdt = 3m[tgt]
0

t1 0

=3r (tg (%) — tan O) =3r

oily

Resposta: V = 3m u. v.



€)
Resolucdo: Vamos calcular a derivada antes de aplicar a formula:
_ —sent
B cost
t2 % %
- ,—sent sen®t
V=mn|ly]l”xdt =m | [sent] dt = —m .sentdt
ost cost
tq 0 0
1—cos?t
f ( ) .sentdt
0
Fazendo mudanca de variavel,
u =cost - du=—sentdt
t=0 —-> wu=cos0=1
= o umes(B)=22
4 B 4) " 2
Entéo,
vz V2
2
(1-u?) 1 u?
Vznf duznf ——u)duznlnu——
u u 210
1

2
2
— <£> —2.ln1+12>
2
1
2

i, (V2
—2+1>—§<2 1’1<7

Resposta: V = %(2 In (\/2—7> — —) u.v.

f)

Resolugdo: Vamos calcular a derivada antes de aplicar a férmula:

1+2

2

40
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T
14 =7Tf[y]25cdt =7Tf[sect]2tgtdt
0

t1
Fazendo mudanca de variavel,
u=tgt — du=sec’tdt

t=0 - u=tg0=0
/s
t=1 - u=tg(Z)=1
Entdo,

1

u?l1 o« s

= = _— = — 2 _ 02 = —

V—rcfudu—nlzlo 2(1 0°) >
0

Resposta: V =~ w.v.

9)

Resolucdo: Vamos calcular a derivada antes de aplicar a formula:

x = 2 cos(2t)

T
t2

V=mn f [y]? xdt = nf [(sen(Zt))3/2]2 2 cos(2t) dt
0

51
i
= an sen3(2t) cos(2t) dt
0

Fazendo mudanca de variavel,
u = sen(2t) - du = 2cos(2t)dt

t= - u=sen(2.0)=0

0
t=% - u=sen(2.%)=1

Entao,

1

u*ly w s

=2 3 =2 —_ = — 14—4':—

1% nJu du ﬂl4lo 2( 0%) >
0

T

Resposta: V = S UV

41
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h)

Resolucdo: VVamos calcular a derivada antes de aplicar a formula:
x =3t +2

t2

2 2
V=m f [y]? xdt = th[\/Bt + 2|2 (3t? + 2)dt = nf(3t +2)(3t% +2) dt
1 1

t1

2

1

2 t* 2
=7Tf(9t3+6t+6t2+4)dt=n[9z+6?+6?+4tl
1

24 14
=n[<9z+3.22 +2.23 +4'2>_<97+3'12 +2.13 +4.1>]

= (36+12+16+8 2 3-2 4)— (63 9)—243
- 4 - )~ 2 "
Resposta: V = %n u.v.
i)
Resolucao: Vamos calcular a derivada antes de aplicar a formula:
X =sent
t2 % %
V=mn j [y]? xdt = nJ[\/sen t]’ sentdt = nf sen’ t dt
t1 0 0
Aplicando a tabela de integrais,
w
- [t 1 Zt]f_n[(r 1 2n> (0 1 20)]_n(n 0)
=73 4sen( ) =713 2sen(.z) 2sen(. =33
0

2
Resposta: V = ET u.v.

P 5.32

t

X =e
a) {y:et+1 t €[0,1]

Resolugéo: VVamos calcular as derivadas, elevar ao quadrado e soma-las:



b)
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x = et N (x)z — (et)z = g2t

y=e" - ()? = () =e*
Somando as duas,
(%)% + ()% = e?t + e?t = 2e%
Aplicando na formula,

b 1 1
A, = any X%+ y2dx = 27tf(et + 1)+/2e%tdt = Zﬁnf(e” +et)dt
a 0 0

elt 1
0

=2n(e? +e—2)

Resposta: A, = V2m(e? + e —2) u.a.

Resolucao: Vamos calcular as derivadas, elevar ao quadrado e soma-las:
x=t>—-1 - X2 =({>-1)>?=t*-2t*+1
y=2t - ()2 = (2t)? = 4t
Somando as duas,
P2+ )2 =t* =2t + 14+ 4t2 =t* + 2t + 1 = (¢t* + 1)?

Aplicando na formula,
b 2 2
A, = any X% + y2dx = an t2/(t2 + 1)2dt = an t2(t? + 1) dt
a 1 1
2

5 312
=27Tf(t4+t2)dt=2n —+—
5 3 1
1

21 21
=1—5[(3.2~“*+5.2~°’)—(3.15 +5.13)] =1—5(96+40—3—5)

15

_ 2561

256
Resposta: 4; = ?ﬂ u.a
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c)
Resolucao: VVamos calcular as derivadas, elevar ao quadrado e soma-las:
X = 3t* - (%)% = (3t?)* = 9t*
y=2t - (7)? = (2t)? = 4t?

Somando as duas,
()% + ()% = 9t* + 4t = t2(9t* + 4)

Aplicando na formula,

b 1 1
A = any\/fcz + y2dx = 2nf(t2),/t2(9t2 + 4)dt = an t3/(9t2 +4) dt
a 0 0

Fazendo mudanca de variavel,

du
u=9t2+4 5 du=18tdt - — =tdt

18
u—4
t? =
9
t=0 - u=9.0°4+4=4
t=1 - u=9.1244=13
Entéo,
1 13 4 d 13
u— u VA
A, = an t3/(9t2 + 4) dt = an (T)\/ﬂE =81 (u3/2 — 4u1/2)du
0 4 4
L [uS/Z 4113/2] 13 _ 21 [135/2 4133/2 45/2 +443/2]
81 5/2 3/2 4 81| 5 3 5 3
21
=51 = 3 132.4/13 — 4.5.13V13 — 3.32 + 4.5.8)
21
_m(247.\/1_3+ 64)

Resposta: 4, = ——(247.13 + 64) 1.a.
d)
Resolugéo: VVamos calcular as derivadas, elevar ao quadrado e soma-las:

x = —3cos®tsent - (%)? = (-3cos?’tsent)? =9cos*tsen’t
y = 3sen®tcost - (¥)> =(3sen’tcost)®> =9sen*tcos’t



Somando as duas,
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(X)? + (¥)?> = 9cos* tsen? t + 9sen* t cos® t = 9 cos?® t sen? t (cos? t + sen?t)

= 9cos? tsen’t
Aplicando na formula,
b /2

A = any x% + y?dx = an (sen®t) /9 cos? tsen? tdt
0

a

/2
= 67l'f sen* t cost dt
0

Fazendo mudanca de variavel,
u =sent - du=costdt

t=0 —-> u=sen0=0

T /s
t=§ - u=sen(5)=1
Entdo,
/2 1
. . W1l er s o 6T
A, =6m | sen“tcostdt =6 | u*du=6w|—| =—[1"—-0]=—
5 5 5
0 0 0
Resposta: A; = %’Tu a.
€)
Resolucdo: VVamos calcular as derivadas, elevar ao quadrado e soma-las:
2 )? (2)2 4
= - e d = |- = —
*=1 * t t?
, 1 . 142 2 1
y=l-w 07 =(1-7) =1-z+z

Somando as duas,

4 2 1 2 1 12
@Y+@Y=§+1—§+F=1+—+F:@+—>

Aplicando na férmula,



f)

b e
1 1\°
A, =27Tfy\/562+3'/2dx=2nf(t+?) (1+t_2> dt
a 1
e e
1 1 2 1
:2”f<t+—)<1+—)dt=Zﬂf(t+—+—>dt
t tz t t3
1 1

t2 11°¢€
:Zﬂl?+21nt—ﬁl L

2 1 2 1
=n[<e +4lne—z>—<1 +41n1—F)]
2 1 T 4 2
=TL’<€ +4——2—1+1)=—2(e +4e“ —1)
e e

Resposta: 4; = :—2(94 + 4e?2 — 1) u.a.

Resolucdo: VVamos calcular as derivadas, elevar ao quadrado e soma-las:

x = —8sen(2t) - (x)? = (—8sen(2t))? = 64 sen?(2t)
y = 8cos(2t) - (7)? = (8 cos(2t))? = 64 cos?(2t)

Somando as duas,
(%)% + (y)? = 64 sen?(2t) + 64 cos?(2t) = 64(sen?(2t) + cos?(2t)) = 64

Aplicando na formula,

b "/ "/
A = Zn]y\/a'cz + y2dx = ZnJ (4sen(2t)) V64dt = 647TJ sen(2t) dt
a 0 0
s
2 T
= 32m[— cos(2t)] =321 [—cos (25) + cos(Z.O)] = 641

0

Resposta: A; = 64w u.a.

9)
Resolugdo: Vamos calcular as derivadas, elevar ao quadrado e somé-las:
X =—2sent - (%x)? = (=2sent)? = 4sen’t
y =2cost - (y)? = (2cost)? = 4cos’t

Somando as duas,

46
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(%)% + (y)? = 4sen’t + 4cos’t = 4(sen’ t + cos’t) = 4
y

Aplicando na formula,

b /4 /4 ),
A = any\/xz + y2dx = 2nf (2sent) Vadt = 87rf sent dt = 8m[cos t]
a 0 0 0

= 8m [cos (g) — cos 0] = 8r (? - 1> = 471(\/5 — 2)

Resposta: 4, = 4n(V2 — 2) w. a.

Resolucdo: VVamos calcular as derivadas, elevar ao quadrado e soma-las:

k=1 - @=0y=1
y=3t2 - ()% = (3t*)? = 9t*

Somando as duas,
() + @)?* =1+9t*
Aplicando na formula,

b 1
AL=2nfy;ﬁ+y%u=2nfa% 1+ 9t*dt
0

a

Fazendo mudanca de variavel,
du
u=1+4+9t*> du=36t3dt - £=t3dt

t=0 - u=1+49.0*=1
t=1 - u=1+9.1*=10
Entao,
1 10 10 3
du m T u/2 10
AL=2n]t3\/1+9t4dt=2nj\/ﬂ—=— (ul/Z)du=——
36 18 18]3/
0 1 1 211
= — 2 — 2| = — . -1
27[10 172 - (10.V10 - 1)

Resposta: 4, = - (10.V10 — 1) u.a.
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P5.34
a)

Resolugéo:

— r.cos =2 (2”)—2( 1)— 1
X =71.C0S = 4 COS 3 = 2. > —

2T
y =r.senf = 2.sen (?>

Il
CE
Il
&

Resposta: P(—1,v/3).
b)

Resolugéo:

3
x—rcosB—lcos( ) 1.(0)=0

y=r.sen9=1.sen( ) =—1
Resposta: Q(0, —1).
c)
Resolugéo:
3m V2 3v2
X =r.cosf = 3.cos(T) = 3.(—7> =
3m V2\ 3v2
y=r.senf = 3.sen<T) = 3. <7> =—
Resposta: R( 3‘2/_ 3‘2/_)
d)
Resolugéo:
x—rcosH—Zcos < §>:_3
6 =2 ( ) 2. 1) - _q
y =r.senf = 2.sen c 5) =

Resposta: S(—v/3,—1).



P 5.36
a)

Resolucao:

r =Ty = [(3V3) + (32 = VETF 5 = V36 = 6
0 = arctg (%) = arctg (33?) =arctg (?) = %
Resposta: P (6, %)

b)

Resolucéo:

r=yx2+y2=/(-1)2+ Q)2 =2

1
0 = arctg (%) = arctg (_—1) =arctg(—1) = 2

Resposta: Q (\/7 3{)
c)

Resolucéo:

r=yx2ty2= (2 +(V3) =Va=2

w

0 = arctg (};/) = arctg (T

Resposta: R (2, g)

d)

Resolucao:

r=yx2+y2=(02+2)2=V4=2
2)_E

2

0 = arctg (};/) = arctg (O

Resposta: T (2, %)

/A

\/_) =arc tg(\/§) =3
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P5.38
a)
Resolucao:

X =rcos6@

_ vamos substituir na expressao,
y =rsenf

Lembrando que {

(rcos@)? + (rsenf)? =2 - 1r2(cos?O +sen?h) =2
Resposta: 2 = 2.
b)
Resolucao:

X =rcosf

vamos substituir na expressao,
y =rsenf

Lembrando que {

(rcos8)? + (rsenf)? =4rsenf - 1%(cos?6 +sen?H) = 4rsen

Resposta: r = 4senf ou r = 0.

c)
Resolucao:
= 6 o x
Lembrando que {x _ rcos vamos substituir na expresséo,
y =rsenf
2sen’ @
rcos0)3 =2 (rsenf)? - 13cos’6 =2r?sen’d —->r=——
( ) ( ) oy

Resposta: r = 2tg? @ secd ou r = 0.
d)
Resolucéo:

X =rcos6@

Lembrando que {y — rsend

vamos substituir na expressao,

(rsen8)? =4((rcos8)?+1) - r?sen’0 =4(r?cos?6+1)

r’sen’0 —4r?cos’0 =4 > r?(sen’6 —4cos’0) =4

4
sen26—4cos2@’

Resposta: r? =
€)
Resolucéo:

X =rcos6@

vamos substituir na expressao,
y =rsenf

Lembrando que {

50
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(rcos8)? + (rsen8)? = 2rcos® - 12(cos®6 + sen?B) = 2rcos b

Resposta: r = 2cosf ou r = 0.

P5.42
a)
Resolucéo:

Aplicando diretamente a formula, temos:

) 0> 1"/4 /4 ,
T T
Azzf[f(e)]zdezif [2]2d9=2f do = 2[6] 0 ZZ(Z_O)ZE
6, 0 0

T

Resposta: A = > u.a.

b)
Resolucéo:

Aplicando diretamente a férmula, temos:

02 /4
A= % f [f(8)]?d6 = %f [sen 6 + cos 0]*d6
61 0
/4

1
= Ef (sen? 6 + 2sen 6 cos O + cos® 6)do
0

"/
e
= Ef (sen? 6 + cos? 6 + 2 sen 8 cos 8)do
0

1"/4 ) /4 /4
=§f (1+25en0c059)d0=§ f d9+2f sen 6 cos 6 d6
0 0 0

Fazendo mudanca de variavel na segunda integral,
u=senf - du = cosfdf

=0 —> wu=sen0=0
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™ m V2
6=Z - u=sen(Z)=7
v2/, A N
1 7T/ s 1| 2 1m 1
== 4 =—|—+u? ==|-+(—=—) | ==(=+=
A 2(9)0 +2f udu [4+u] 24+<2>] 2<4+2>
’ 0
1
:g(ﬂ+2)

Resposta: A = %(n +2)u.a.

c)
Resolucao:

Aplicando diretamente a formula, temos:

02 /g /g

T
a=2 [yr@rao -1 [ seczoras -2 [ seciaoy o - 2[E2 /s
61 5 J 0
= %(tg(%) —th) = %(1 —-0) =%
Resposta: A = % u. a.
d)
Resolucéo:

Aplicando diretamente a formula, temos:

1 1
Azlf[f(e)]zcw:%f[\/ew +1]2d9 =%f(e29 +1)do =
0 0
1 [e28 1 1[/e?1 220 1 )
:ElT-I_HlO =§[<T+1>—<T+O>lzl(€ +2—1)
1
:Z(€2+1)

Resposta: A = i(e2 + 1) u.a.

€)

Resolucéo:
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Aplicando diretamente a formula, temos:
92 T

T
1 1 1
A= > f [f(8)]?d6 = Ef[l —cos 0]%do = Ef(l — 2cos 6 + cos? 0)dé
61 0 0

—1[9 2 t9+9+1 ze]n
=3 sen > 4sen( )O

—1[(3n 2 2 sen(2 ) (3'0 25en0 + 20)]
=37\3 senmw 4sen( ) > sen 4sen(.)

_37‘[
4

Resposta: A = %’T u.a.

f)
Resolucéo:

Aplicando diretamente a formula, temos:

P /9 /9
1 1 1
A= 3 f [£(6)])%do = Ef [cos 30]%dO = Ef cos?(36) d@
01 0 0

Fazendo mudanga de variavel na integral,

du
u=230 - du=3do —>d9:?
6 =2 JE_T
—_ — RN — —_———
9 u 9 3
/3 T/ "
A_lf 2 du_lf 2,4 _1<u+1 , > 3
=5 cos u3 =z cos“u u—6 > 4sen( u)
0 0
Lim m 1 /21 V3
=1 [(2§ + sen (2§>) -0+ sen(Z.O))] = ﬁ(? + 7)
a1 f2;m V3
Resposta.A_z(?.F?)ua
9)
Resolugdo:

Aplicando diretamente a formula, temos:
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0, /g /g
1 1 1
A= 5 f [f(8)]%de = Ef [sec? 20]%d6O = Ef (sec? 20)(sec? 26)d6
6, 0 0
/g

1
- Ef (1 + tg? 20)(sec? 26)d8
0

Fazendo mudanca de variavel na integral,

du
u=1tg(20) > du=2sec’20df - sec’26df = -

0=0 - u=tg(2.0)=0
o == ta(20) = 1
= — - = —) =
3 u = tg( 8)
/8 1 1

1 1 du 1 ud
_ - 2 2 - 2 = _ —
A_Zf (1 + tg? 20)(sec? 260)do 2[(1+u)2 4<u+ 3>
0 0

_1(1+1)_1(4)_1
4 3/ 4\3) 3

u.a.

[SSH e

Resposta: A =

P 5.44 Calcular o comprimento de arco das curvas em coordenadas polares:

a)

Resolucao:

Vamos derivar a equacdo e somar os quadrados para colocar na formula,

r =3cos@ — r24+71r?%=3send)?+ (3cosf)=9sen’H +9cos?0
=9(sen? 6 + cos?6) =9
Aplicando na formula,
"/ /e

62
L=9[ \/(f'(e))2+(f(9))2d9=0f \/§d9=3f d9=3(9)né6:3_%:%

0

Resposta: L = = u.c.



b)
Resolucao:
Vamos derivar a equacdo e somar os quadrados para colocar na formula,
r=20+1) - r+r?=(0+1)3%+206+1))3
=O@+D*+40+1)2=0+1*O*+206+1+4)

Aplicando na formula,

62 1
L= f \/(f’(e))2 +(£(8)) do = fJ(e T D262 + 20 + 5) df
6, 0

1
_ f(e+ 1)J/(6% + 26 + 5) d6
0

Fazendo mudanca de variavel,

du
u=60%2+4+20+5 - du=2(60+1)do - 7=(9+1)d0

mudando também os limites de integracao,
=0 > u=0°+20+5=5
=1 - u=1*4+21+5=8

Voltando a integral,

1 8 d 18 1 3/2 8
L=f(9+1)\/(92+29+5)d9=f\/57u:§fu1/zdu:_[u_]
5

0 5

1 2,3 3 1
=5 x5(87% - 52) = 2(16v2 - 55)
Resposta: L = %(16\/5 - 5V5) u.c.

c)
Resolucao:

Vamos derivar a equacdo e somar os quadrados para colocar na formula,
' 2 2
r=2e% - r24+r?2=(e?) +(2e%) =e* + 4e*% = 5¢*

Aplicando na formula,
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6, . 1
] T T o]
61 J J

— ?(62.1 _ 82'0) — ?(ez _ 1)

Resposta: L = ? (e? — 1) u.c.

d)

Resolucéo:

Vamos derivar a equacao e somar os quadrados para colocar na formula,

r =4cos® - r24+1?%=(4senh)*+ (4cos6 )* =4sen?6 + 4cos?0
= 4(sen® 0 + cos? 9) = 4

Aplicando na formula,

P T T
L= 9[ \/(f’(e))z +(£(8))" do = Of\/Zde = zofde = 2(9)’5 =2

Resposta: L = 2m u.c.
€)
Resolucéo:
Vamos derivar a equacdo e somar 0s quadrados para colocar na formula,
r =senf — r2471r?%=(1-cosf)?+ (senh)>?
=1—2cos6 +cos’6 +sen’H =2 —2cosb

Aplicando na formula,

02 2n 2r
L= ] \/(f'(e))z + (f(@))zde = J V2 —2cos 6 db = \/Ef V1 —cos@ dé
61 0 0

Lembrando que,

1 — cos(2t)

2
sen“t =
2

0
1 — cos 6 = 2 sen? (E)

entdo,



L—\/_fmde \/_f /25en2 d0—22nsen< )dé)

—2[ 2COS(2)] . = —4(cosm —cos0) =8

Resposta: L = 8 u.c.

f)
Resolucéo:

Vamos derivar a equacao e somar os quadrados para colocar na formula,

, 0 o\ 1
r =—4cos3(—>sen<—).— - r2472

(e )+ (e Qo))

) + o5 (3)sn? () = cos () oo () #5en

2

Aplicando na formula,

P T T
L= ejl \/(f'(H))Z + (f((?))z dg = J /cos6 (%) de = OJ cos? (%) de

T T

- @ao=[ [ (3)ee
COS COS 4 sen COS 4

0 0

Fazendo mudanca de variavel,

(9) d (6) Ly 4d (9) do
= _— —_ = —_]— - frd —_

u sen 4 u Ccos 1) % u Ccos 4
mudando também os limites de integracao,

0
- u Sen(4)

Voltando a integral,
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\/2/ 2
B Wl 2 4 (V2 )\ _4(V2 1
-4[“‘?] —§<7—<—)—°+“’>>—3(7—§)
0
1
=z(V2-1)

Resposta: L = %(\/E -1 u.c

9)

Resolucéo:

Vamos derivar a equacao e somar o0s quadrados para colocar na formula,

2

G HA R SAC) YU L)
- (0 (B (0) = s () e ) s ()
()

Aplicando na formula,

"/ /2
L= f \/ f(B) +(f(9)) dﬁ—f ’sen4 d9—f sen?

Fazendo mudanca de variavel,

1
u=§ - du=§d9 - 3du = df

mudando também os limites de integracao,

Voltando a integral,



/2

L= J. sen? (g) dg = f sen?(u)3du = 3 [% — %sen(Zu)]

0

L =3("
Resposta: L = 4(

6

4

/6

0

= E[(2.E — sen

6

/6

(2%)) - (20— sen(2.0))] = %(

T

V3

6

2

)
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